

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 44.

Duminică, 23 Februarie (7 Martie).

1886.

Interpelare către miniștrii Tisza și Brătianu.

BrașovŪ, 21 Februarie st. v.

În cele din urmă, după multă așteptare, primirăm așî „Monitorul” cu discursurile rostite în ședința dela 11 Februarie a Adunării Deputaților din Bucuresci. Amu așteptatŭ anume să avem și să cunoșcem discursurile în întregul lorŭ, înainte de a țice unŭ cuvântŭ despre ele, căci *desțărarea Românilorŭ*, precum și cauzele și efectele ei constituie una din cele mai grave cestiuni, ce au frământatŭ vreodată spiritele politicilorŭ români din tôte țerile.

Incepemŭ așî cu publicarea interpelației d-lui Kogălniceanu, care — după cum însuși d-sa spune — *este adresată ca cestiune de naționalitate și guvernului din Buda-Pesta și națiunei maghiare*, nu numai guvernului românŭ și națiunei române.

Credemŭ așăderă a satisface unei datorii de sinceri patrioți și cetățeni ai statului în care trăimŭ, decă atragemŭ atențiunea pressei maghiare asupra importantului discursŭ alŭ ilustrului bărbatŭ de statŭ românŭ. Să binevoiescă așî lua ostentela politicii maghiare dela „Nemzet”, „Pester Lloyd”, „Egyetértés”, „Pesti Napló”, „Ellenzék”, „Kolosvári Közlöny”, „Magyar Polgár” și dela celelalte foi câte se mai ocupă cu bune ori cu rele intențiuni de relațiunile dintre Români și Unguri, a-și lua ostentela, țicemŭ, să citescă și să cumpenescă celŭ puținŭ acum odată cuvintele temeinice și n' adevărŭ binevoitoare ale d-lui Kogălniceanu, ale acestui bărbatŭ de statŭ românŭ, care, cum însuși declară, atunci când cauza ungară era persecutată, ba chiar ca și perdată, a ajutatŭ pe Unguri, i-a sprijinitŭ când ei erau fugari, când în exilŭ lucrau pentru renascerea Ungariei.

Din vorbele d-lui Kogălniceanu se pôte convinge ori și cine, ce mari jertfe au adusŭ Români de dincolo pentru națiunea maghiară, provocândŭ chiar mânia marelorŭ state vecine, care merseră până a amenința cu ocupare principalele române; se pôte convinge ori și cine, câtŭ de generoși au fostŭ Români din principate față cu Maghiarii, într'unŭ momentŭ când aceștia erau nenorociți și subjugați.

Să asculte Ungurii celŭ puținŭ vorbele aceleia, care le-a făcutŭ atâta bine, ale aceleia, care, de sigurŭ, când le-a adusŭ servicii așa de mari într'unŭ timpŭ de răstriește pentru națiunea maghiară, nu a făcutŭ aceta pentru ca să pērdă, ci numai ca să ajute cauza maghiară, libertatea și independența Ungariei.

D. Kogălniceanu își exprimă speranța, că esilații de odinioră, astăđi ajunși la putere, nu vorŭ lipsi lealității maghiare. Maghiarii, cari se totŭ laudă cu „cavalerismulŭ” nației lorŭ, să dovedescă măcarŭ acum o singură dată, că virusulŭ discompunătorŭ alŭ corupțiunei moderne jidovesce încă n'a pututŭ face să putredescă rădăcinile acestui cavalerismŭ, și să răspundă, celŭ puținŭ presa maghiară independentă, cu aceeași bunăvoință și serioșitate la interpelarea d-lui Kogălniceanu, cu care ea a fostŭ adresată guvernului și națiunei maghiare de către unŭ binefăcătorŭ și partisanŭ alŭ ei în vremuri de răstriește.

După ce vomŭ publica întregulŭ discursŭ alŭ d-lui Kogălniceanu și răspunsulŭ ce i l'a datŭ d. ministru-președinte I. Brătianu, ne vomŭ da părerea și noi la rēndulŭ nostru despre cele ce ne privescŭ pe noi Români asupra, urgisiți și prigoniți.

Interpelarea d-lui M. Kogălniceanu.

(Ședința dela 11 Februarie a Camerei române.)

D. M. Kogălniceanu: D-lorŭ deputați, când în una din ședințele, trecute după înțelegerea ce am avutŭ cu d. ministru-președinte pentru amânarea interpelării mele, am avutŭ onōrea a vă țice, că acetașî interpelare privea

o cauză de naționalitate, de umanitate, am omisŭ a vă spune, că ea privea și cauza legalității. Acetașî o facŭ astađi.

Și din inecputŭ, D-lorŭ, declarŭ, că cauza de legalitate și de umanitate privește specialŭ pe guvernulŭ țerei mele; er interpelarea mea ca cestiune de naționalitate se adresează și aci și la Buda-Pesta, ea se adresează și guvernului românŭ, și națiunei române, și guvernului maghiarŭ și națiunei maghiare.

Unii din D-vōstră se vorŭ mira pōte, că eu dela tribuna țerei mele adresezŭ o interpelare unui guvernŭ străinŭ; dēr, D-lorŭ, de atâtea ori în Parlamentulŭ din Buda-Pesta s'au tratatŭ nu numai cestiuni privitoare în specialŭ pe România, dēr și însași cauza românismului în generalŭ. Prin urmare, avemŭ și noi dreptulŭ și datoria să tratămŭ odată în Parlamentulŭ din Bucuresci față în față cu vecinii nostri și cauza românismului.

Spre a accentua din începutŭ spiritulŭ, în care înțelegŭ a desvolta interpelațiunea mea, declarŭ că sunt omŭ de ordine și de autoritate, de mai multe ori ministru alŭ afacerilorŭ străine și președinte de consiliu alŭ țerii mele, înțelegŭ importanța și datoria pentru fiecare statŭ de a fi în bune relațiuni cu celelalte state și mai alesŭ cu vecinii noștri; asemenea recunoscŭ, că este o lege internațională, pe care tôte națiunile trebuie să o respecte, aceea de a nu deveni unŭ focarŭ de disordini și de comploturi cu scopŭ de a produce rescōla în celelalte state. Prin urmare, mai înainte declarŭ, că osēndescŭ cu desăvērșire ori ce încercări de agitațiuni și de rēsvrătiri în contra Ungariei, unelte în România fiă de Români născuți în țera mea, ori de Români născuți afară de hotarēle nōstre, fiă de străini, fiă chiar de Români! Recunoscŭ ca dreptŭ și datoriă pentru guvernulŭ românŭ dreptulŭ și datoria pentru a preveni și a pedepsi orice mișcări revoluționare în contra statelorŭ străine cu care suntemŭ în pace! Singura deosebire între mine și banca ministerială este în modulŭ de înfrânare alŭ acestorŭ uneltiri criminale. Vecinii nostri de peste Carpați nu-mi vorŭ voi rău, că eu mă adresezŭ la D-lorŭ: guvernŭ și națiune maghiară. Mai multŭ decâtŭ ori-care din ōmenii de statŭ mari și mici în acetașî țēră eu am nu numai dreptulŭ, dēr am și datoria de a le adresa acetașî interpelare.

Niciodată n'am predicatŭ rēsvrătirea, niciodată n'am provocatŭ cērtă între Români și între Unguri, niciodată nu m'am amestecatŭ în certele din năuntru ale acestorŭ douē națiuni, care în interesulŭ lorŭ reciprocŭ arŭ trebui să trăiescă alătura una de alta în cea mai bună înțelegere. Și mergŭ mai departe declarândŭ, că nici directŭ nici indirectŭ, am făcutŭ sēu facŭ parte din irredentismulŭ românŭ, pentru că nu recunoscŭ țerei mele România dreptulŭ de a revendica stăpânirea Transilvaniei; precum asemenea nu recunoscŭ Ungariei celŭ mai mic dreptŭ asupra României. Eu nu aparținŭ Daco-Românismului, decâtŭ ca istoricŭ și nu ca omŭ politicŭ! Ca Românŭ însă, și mai alesŭ ca omŭ politicŭ, prin trecutulŭ meu, prin faptele mele privitoare la cauza ungară, când acetașî cauză era persecutată și, potŭ țice, chiar perdată, am dreptulŭ și datoria de a adresa dela tribuna țerei mele acetașî interpelare guvernului din Buda-Pesta și poporului maghiarŭ, și mai alesŭ ōmenilorŭ de statŭ, cari suntŭ astăđi în capulŭ afacerilorŭ Ungariei! Pentru că eu i-am ajutatŭ, pentru că eu i-am sprijinitŭ când ei erau fugari, când ei în exilŭ lucrau pentru renascerea Ungariei! Pentru că eu ca primŭ-ministru alŭ aceleia, căruia țicua de astăđi 11 Februarie readuce aminte nedrepta cădere, împreună lucratŭ am la încheierea convențiunilorŭ dintre Domnulŭ Cuza și dintre capii guvernului naționalŭ-ungarŭ și care regula relațiunile între România și Ungaria, și privitoare la Transilvania în deosebi.

Prin urmare, nu potŭ crede că exilații de odinioră astăđi ajunși la putere vorŭ scuipa asupra iscăliturii lorŭ din 1859 și 1860, adică nu vorŭ lipsi lealității maghiare.

D-lorŭ, încă la 1863 pentru anteașî dată m'am opritŭ câteva țile în Buda-Pesta. Omŭ politicŭ, am ținutŭ să vizitezŭ parlamentulŭ Ungariei. Aședēndu-mē într'o loje și aruncându-mi ochii asupra incintei Camerei,

în care erau deputații, am recunoscutŭ mai mulți din aceia, pe cari în 1859 și 1860 i-am fostŭ scăpatŭ de strēngŭ ori celŭ puținŭ de pușcăriile regimului reacționarŭ din Viena, care atunci era întinsŭ peste tōtă Ungaria! Între aceștia am recunoscutŭ mai alesŭ doi dintre emigrații ungari, pe cari și onor. D. Nicu Catarciu și alți vechi cetățeni bētrâni din Galați trebuie să-i cunoșcă celŭ puținŭ de nume. Erau Berzency, cemitelē Sēcuiilorŭ din timpulŭ lui Kossuth, și deputatulŭ Vidasz!

D-lorŭ, eram primŭ-ministru alŭ Moldaviei în anulŭ 1860. Resbelulŭ se pregătea, ba chiar era în izbucnire între Franța, Italia și Austria. Într'o țî întră la mine ușierulŭ și imi spune, că doi Unguri voiau să-mi vorbească. Era în luna lui Decemvre, pe unŭ gerŭ grozavŭ. Se deschise ușa și văđuiu intrândŭ doi Unguri, unulŭ de o statură înaltă și celălaltŭ mai micŭ. Ei tremurau de frigŭ, pentru că nu aveau pe dēnșii decâtŭ o atilă de postavŭ subțire. Erau cei menționați mai susŭ, Sēcuiulŭ Berzency și Vidasz. I-am întreatŭ, ce doreau dela mine și imi răspuseră, că veneau ca fugari dela Galați, pentru că prefectulŭ de acolo Alexandru Cantacuzino, cunoscutŭ în generalŭ sub numele de Knéz, din ordinulŭ primitŭ dela Vodă-Cuza voia să-i dea pe mâna consulatului austro-ungarŭ. I-am ascultatŭ cu interesŭ și cu compătimire, cum în țera românescă s'au ascultatŭ pururea glasulŭ exilațilorŭ, i-am asiguratŭ că în ei ospitalitatea românescă nu va fi lovită, și în fine i-am invitatŭ să stea, să primească ceaiulŭ meu spre a se încălzi, apoi le-am datŭ trăsura mea, le-am pusŭ la dispozițiune din blănilē mele în contra frigului, și le-am datŭ unŭ sauf-conduit, prin cara ordonam tuturorŭ autoritățilorŭ publice ale țerei de a-le invoi șederea în România, amenințândŭ pe acei ce ar cuteza să asculte alte ordine afară de ale mele, ministru constituționalŭ alŭ țerei și prin urmare, răspunđătorŭ pentru paza țerei și în deosebi alŭ marelē legi, a ospitalității române, arătândŭ că acei cari vorŭ contraveni actului de sauf-conduit vorŭ fi pedepsiți ca pentru înaltă trădare comisă contra țerei. (Aplause.)

Când dēr fui țăritŭ în parlamentulŭ ungarŭ, Berzency și Vidasz, urmați de unŭ mare numărŭ de deputați, intrară în lojea mea felicitându-mē de buna mea venire și arătândŭ colegilorŭ săi purtarea mea din 1860! Berzency imi adăogă, că elŭ pōrtă încă sauf-conduitulŭ meu ca una din hărțile sale cele mai prețioșe. Deputatulŭ Vidasz și-a arătatŭ recunoștința sa, pentru ospitalitatea și protecțiunea ce a primitŭ în România, într'unŭ chipŭ mai practicŭ. Elŭ la orice ocaziune s'a arătatŭ simpaticŭ causei române. Lucru rarŭ, D-lorŭ, din partea unui Maghiar, când vedemŭ astăđi dușmânia, care însuși pe mai toți Maghiarii în contra tuturorŭ naționalitățilorŭ nemaghiare din cuprinsulŭ țerilorŭ aparținēndŭ Corōnei St. Ștefanŭ.

Mai am și altŭ dreptŭ și altă datoriă de a mă adresa către guvernulŭ și către națiunea maghiară. V'am spusŭ, că în 1860 resbelulŭ între Franța și Italia și între Austria era la ușa. Patrioții Unguri și cei din năuntru și cei exilați vedeau în acestŭ resbelŭ emanciparea Ungariei. Cuza-Vodă și cu guvernele lui din Bucuresci și din Iași ajutară multŭ mișcării ungureasc. Afară de tabēra dela Floresci, care deturnă de pe câmpulŭ de bătăiă o armată intrēgă austriacă, Cuza-Vodă primŭ să lase a se introduce în România însemnate transporte de arme, destinate mișcării revoluționare din Ungaria. Ca ministru alŭ lui Vodă-Cuza, am participatŭ la invoirea dată pentru intrarea acestorŭ arme. Anteiulŭ transport era de 30,000 pușci, alŭ doilea transportŭ era și mai mare! Erau și tunuri date de Napoleon și de Victorŭ Emanoelŭ. Însē Ungurii însărcinați cu aducerea lorŭ au fostŭ indiscreți, astfelŭ Rusia, Anglia, Turcia și mai alesŭ Austria aflară despre alŭ doilea transportŭ sositŭ la Galați. Unŭ vaporŭ de resbelŭ austriacŭ și alte vapōre turcesce se puseră între țermulŭ nostru și între corăbile de sub drapelulŭ italianŭ, care veniseră cu armele și opriră descărcarea lorŭ. Cu tôte cererile, am refusatŭ de a preda aceste arme. Numai după solemnă promisiune dată sub parola de onōre de Sir Henri Bulver, ambasadorulŭ Marelē-Britanii la Constantinopolŭ,

că armele se voru înapoia în porturile Italiei de unde plecaseră, Vodă-Cuza și guvernul său consimți la înapoierea lor. Însă Sir Henri Bulver nu se ținu de cuvânt; armele fură predate Turciei, oare în adevărul consimți în fine deși târziu ale înapoia Italiei.

În fața lipsei de cuvânt al ambasadurului englez Vodă-Cuza nu tăcu. El protestă formal. Atunci, Sir Henri Bulver se recunoscu greșit, dăr adăogă aceste cuvinte către agentul nostru din Constantinopol, nemuritorul C. Negri, pe care națiunile cele mici nu trebuiesc le uite nicodată în fața promisiunilor națiunilor celor mari: »da! am lipsit angajamentul luat, dăr acesta am făcut-o din ordinul guvernului meu, prin urmare, decât Vodă-Cuza este ofensat prin neținerea cuvântului meu să declare rebelul Majestății Sale Britanice». Aceste spuse ale mele constituie o pagină a istoriei noastre și din care voi deduce concluziunile ce mi sunt necesari în interpellarea mea.

Tot în același timp, președintele guvernului național ungar Kossuth, marele Prometeu al Ungariei, trata cu Cavour pentru formarea unei legiuni cât de numerosă de Unguri, care să coopereze cu armata italiană în contra Austriei pe lângă însăși revoluționarea Ungariei și Transilvaniei.

Avisat de acestea, guvernul Austriei și închise ermetic granițele prin un îndoit cordon pentru a opri emigrarea Maghiarilor tineri, cari voiau a se înrola în legiunea ungară. Singura fruntărie, prin care se putea străbate, cu toate măsurile luate de autoritățile austriace, era frontiera de pe Carpați, față cu România.

În adevăr pe lângă greutatea de a păzi o frontieră atât de întinsă și de variată, pe lângă simpatiile, ce cauza ungară avea în România, apoi patrioților unguri mai le veneau în ajutor însuși autoritățile vamale și însuși autoritățile militare de granițe, care deși supuse guvernului austriac, totuși erau în cea mai mare parte de Maghiari, și însuși aceștia conduceau pe junii emigrați până la frontierele române, arătându-le căile și prevenindu-i în contra orice pericole până la intrare în România. Astfel numai în Moldova au fost intrat peste 4000 de Unguri.

Agentul Austriei din Iași, baronul Goedel de Lanoie mi a adresat atunci, după multe conversațiuni verbale, o notă amenințătoare făcându-ne răspunzători, pentru că autoritățile noastre luau din mâna autorităților austriace pe tinerii Maghiari și le dau ospitalitate în România.

Pentru istoria, d-lor, vă voi spune că acea notă poartă data de 7 (19) Octombrie 1860. O a doua notă cu data de 21 Noembrie (3 Decembrie) făcea pe guvernul român răspunzător și pentru intrarea armelor franceze și italiene în România. Și în sfârșit a treia notă cu data 26 Noembrie (8 Decembrie) repetă pe celelalte. Totuși pentru istoria, domnilor mei, nu pentru a mă lăuda, vă voi spune răspunsul ministerului din Iași la aceste amenințări.

Guvernul slab al Moldovei a răspuns, că de parte de a se face răspunzător de intrarea Ungurilor în țară, cari ne sileau pe noi să facem enorme cheltuieli pentru întărirea frontierelor române, pentru sporirea numărului agenților polițienesci prin orașe, noi făcăm răspunzătoare pe autoritățile austriace, care înlesneau emigrarea Ungurilor și ne silu la cheltuieli ce nu trebuia să ne privescă ca nefăcute în interesul nostru. Nota mea se află tipărită în analele diplomatice din anul 1860 sau 1861, nu mi aducă aminte.

Vădând Austria, că nu putea dobândi nimic de la guvernul român, s'a adresat la alte puteri, și în curând ne-am vădit asediați de note din toate părțile, și mai ales dela puterile Nordului, amenințându România chiar cu ocupațiune, decât vom cuteza a înlesnirescularea Ungariei și Transilvaniei, prin simpla învoire a patrioților unguri de a se concentra în România. Ministerul din București, care a urmat ministerul d-lui Ion Brătianu, nu avu curajul de a rezista. El începu a înapoia pe tinerii unguri, parte înapoi peste Carpați, parte peste Dunăre, parte a'i da în mâna autorităților vamale austriace.

Domnul Cuza amerințat, îngrijat de pericolul ocupării țării și găsind rezistență în ministerul meu, s'a adresat direct cu ordinul la prefectul. Acel din Galați, cât p'aci era să dea 20 tineri pe mâna consulatului austriac.

Eu am aflat la timp și eu am oprit această căutare a ospitalității.

Acestea nu sunt lucruri născocite, sunt toate de notoritate publică; sunt cunoscute însuși Ungurilor de pe timpul din 1860, și sunt mărturisite de însuși marele patriot maghiar Kossuth în memoriile sale.

Atuncea Vodă-Cuza a venit în Iași, ca să doborî împotriva mea sau la casă contrar să și schimbe ministerul; se arestase și se dase în judecată mitropolitul pentru mituirea patrahirului și recurgere la străin. Camera vrea numai decât să sevestreze averea lui Vogo-

ride, spre a se imita ceea ce se făcuse în Țera Românească, unde se sechestrăse averea lui Știrbeu sau a lui Alexandru Ghica, nu mi aducă bine aminte. Eu m'am împotrivit acestui sevestru votat de Camera cu un vot de majoritate. Toate aceste au servit de pretecest demisionării mele. În fapt însă retragerea mea dela guvern a fost concursul ce am dat causei ungare în tot timpul cât am stat la putere. La Bacău, Roman și Galați, acolo se concentră încă cu deosebire Ungurii, acolo ei se pregăteau până la desghetul Dunării pentru formarea legiunii. Mulți din ei erau fără mijloce, le afectasem dăr câte un franc pe și fiecare. Acesta s'a găsit rău; și pe lângă cele de mai sus mi se impută și aceste cheltuieli făcute cu Ungurii, și dăr mă hotărî să mi dau demisiunea.

Etă, d-lor, ce dăce Klapca, care era în Iași venit spre a încheia cu Vodă-Cuza o nouă convențiune, etă ce dăce el în raportul său către Kossuth, raport care poartă data din 16 Februarie 1861:

»În principate, afacerea noastră din nou a luat o turnură nefavorabilă. Ministerul Kogălniceanu a fost silit să se retragă dela putere, făcând loc unui ministru unde figurează Hurmuzachi care e cunoscut în deobște ca un partisan al Austriei, și care a fost totdeauna pe față în contra ministerului dinainte, care da nenorocitorilor Maghiari adunați în Valea-Siretului, câte trei lei vechi ajutor pe și.

Prin urmare, d-lor, vedeți că eu am dreptul să mă pun în fața națiunii maghiare ca partisan al ei. D-vostre poțe veți vedea în purtarea mea o politică anti-românească, căci veți dăce: cum se poțe ca un ministru român să fi fost partisanul Ungurilor, mai ales în apropiere de a. 1848! Dați-mi voi să vă spun și să vă arăt ce felu de partisan al Ungurilor am fost și sunt. Am fost partisanul lor, d-lor, tocmai pentru ca să fac să rămână Transilvania cum a făcut-o Dumnezeu și cum a recunoscut-o însuși marele rege al Ungariei Sântul Ștefan că trebuie să fiă: o țară poliglotă, o țară care să fiă trăsătura de unire între națiunea maghiară și între națiunea română.

Pentru Români, Transilvania este legănaul naționalității noastre, este bescina, este maica din care au eșit roiturile române, cari trecând dinco de Carpați au fundat statele lui Radu-Negru și al lui Bogdan-Drăgoșu, astăzi regatul liber și independent al României, dăr care are în dosul ei dreptul dăd de apărare naționalitatea română de peste Carpați, naționalitate, care decât se va extermina în Transilvania, va compromite și în România scumpa noastră naționalitate. (Aplause.)

D-lor, cum v'am spus, nu puteau Ungurii să ia parte la luptă alături cu armata italiană, decât trecând prin România, fiindcă numai prin frontiera d'alungul Carpaților putea să se întretină o comunicațiune ușoară între emigrați și patrioții maghiari din afară și din lăuntru, fiindcă numai prin sprijinul guvernului român putea să se înlesnescă izbucnirea revoluțiunii ungare.

Alexandru-Cuza-Vodă primi a se înțelege cu Ungurii în această privință. Însă ca condițiune sine qua non puse înțelegerea pentru asigurarea existenței și drepturilor naționalității române în Transilvania. Acesta a fost și antea și ultima condițiune a ministerului din Moldova; căci acolo s'a tratat mai mult încheierea convențiilor între România și între guvernatorul Ungariei, titlu ce păstra Kossuth și după retragerea sa dela putere.

În țera Românească tratările s'au condus pe cât știu, în deafară de schimbările dese ale ministerului, direct de Vodă-Cuza prin mijlocirea d-lui Ion Bălăceanu, acreditat lângă marele ministru al Italiei, Cavour. În Moldova afacerea s'a tratat cu Klapca și Toloki și prin corespondență chiar cu Kossuth.

Eu, d-lor, nu desoperu că odată au să iasă la ivelă actele diplomatice ale lui Vodă-Cuza, sustrasă arhivelor statului dela 1866; atunci se va vedea că cu toate greșelile sale, acestu Domn a avut o inimă, care simțea românește, o inteligență și o voință lucrând românește.

Dați-mi voe, d-lor, să vă dau pe scurtu cetire de convențiunile încheiate în acel timp cu patrioții unguri. Acesta o facu mulțămît lui Kossuth, carele deși după ce au trecut nevoile, după ce statul ungar și-a redobândit individualitatea patriei și-a schimbat opinia și a redevenit dușmanul Românilor, cu toate acestea totuși a publicat sus-trele convențiunile încheiate cu Cuza-Vodă. (Va urma.)

Broșura d-lui Mocsary.

(A Közművelődési egyletek és a nemzetiségi kérdés. Itta X. Y. Budapest, Kókai Lajos, 1886.)

(Urmare.)

Ministrul Trefort, în enciclica sa, adresată alegătorilor săi din Pojonu, a dăsu că la noi se arată semnele disoluțiunii statului. Mare vorbă! A produs un efect sguditor, deși noi nu suntem obișnuiți a lua în serios limbutele declarațiunii ale d-lui ministru, dăr și el și-a dat osteneța a slăbi imediatu acestu cuvântu ce

i-a scăpatu din gură. Elu n'a pututu înțelege altceva sub semnul acestei disoluțiunii, decât amintitele mișcări de naționalitate.

În scrisoarea amintită cităz elu adecă multe și în adevărul marile rele, elu dăce, că noi n'am avu nici un simțu nici pentru industria, nici pentru știință, adecă elu înfățișăz nobilul popor maghiar ca o națiune aprăpe nefolositoare (și acesta părere plină de dragoste ne aduce aminte foarte multu de declarațiunile făcute mai demult în »Pester Lloyd«); dăr toate acestea, precum și aceea, că suntem săraci (și la acesta după părerea lui erăși suntem noi vinovați), n'ar fi nici un rău, decât nu s'ar arăta semnele disoluțiunii statului, cu alte cuvinte, decât n'ar esista acele rele din partea naționalităților. Da, acum începe și elu a le observa, dăr în adevăr, că nu s'a gândit la ele atunci, când a făcutu să se voteze legea asupra instrucțiunii generale a limbii maghiare, a pus să se voteze negreșit nu din entuziasm pentru națiunea maghiară, pe care elu, vedem noi bine, o stringe la peptu cu atăta dragoste, ci de aceea fiindu că elu vede în maghiarisare un mijlocu eficace de centralizare. Atunci ar fi trebuit să se gândescă, că nu e bine să se joce cineva cu focul.

Îngrijitoare sunt fără 'ndoială acele raporturi ale naționalităților, dăr trebuie să cădem la învoială tocmai cu aceste rele, fiindu că nu stă în puterea noastră d'a face să dispară de pe față pământul naționalităților. A trăi cu ele fără 'ndoială că nu este o problemă mică și anume cu atătu mai multu, fiindu că noi suntem obligați a afla modul învoelii și a-l esecuta consecvent și înțelepțesce, deorece raporturi ca la noi nu există nicăeri și prin urmare nu putem învăța dela alții, cum trebuie să le tractăm acelea. Noi nici n'am simțit aceste rele, câtu timp numai clasa nobilă a posedat o ponderosită între cetățenii patriei, câtă vreme limba latină a fost limba statului; dăr a fostu cu neputință a susține privilegiile nobililor și limba latină, și de când s'a introdus egalitatea de dreptu și a început să se lătescă cultura generală, susținerea și dezvoltarea naționalității apără tocmai ca un lucru apărâtor în cercul de dreptu al libertății personale. A schimba noua situațiune creată prin acesta, nu stă nici în puterea statului, nici în puterea societății.

În nici un statu nu găsim o stare a lucrurilor analogă cu a noastră. Rusia sau Germania, fiă cu dreptu și cu cuvință, sau fără acestea, dăr totdeauna fără pericolu poțe proceda după placu cu naționalitățile lor; Elveția nu ni-o putem lua ca modelu, căci țera noastră nu constă din cantone, nu este o țară mică și nu e întocmită pe o basă neutrală, internațională, ci durere, e avisată a purta războie; vecina Austria nu e un stat compact cum suntem noi, în singuraticile ei provincii potu fi mai înăsprite frecările naționale, ele însă nu au ponderositatea celor dela noi. Situațiunea noastră este alta decum e dealtmintrelea pretutindenea. După măsura acestei situațiuni trebuie noi înși-ne să aflăm modus vivendi cu naționalitățile, noi înși-ne trebuie să determinăm o deosebită politică de naționalitate.

Pentru conviețuirea pacinică sau cel puțin pentru a face putinciosă simpla existență unii lângă alții, chiar de n'ar fi în fericire neturburată, un mijlocu e acela pe care noi agerim prin învățăturile sistemului absolutu, l'am primitu la începutul aerei celei noue constituționale și care a obținut încoronarea s'a în legea de naționalitate din 1868. Aiți doile (?) este acela care, precum se pare, vrea să-l introducă acum cel mai nou curentu sovietic: maghiarisarea generală. Da, acesta și nimic mai puțin are de gându în acestu momentu opiniunea publică și acestu însemnătate are mișcarea reuniunilor de cultură.

Eu sunt gata a renunța la aceea, d'a voi să convingu pe cei ce mergu cu această direcțiune sau sunt terși cu ea, că aceste planuri sunt nise gârăun și neesecutabile, dăr cu toate astea fiă-mi permis a cere la unu lucru un răspuns serios și sincer. Și acestu unu e: Crede cine-va, că rezolvarea cestiunii naționalităților s'ar putea rezolva în scurtu timp pe calea maghiarisării generale? Nu-i vorbă, am auditu și astfel de vorbiri, că în timpu de șeci ani se poțe maghiarisa țera întregă. Bine, fiă în șeci ani; dăr fie-care este convinsu în interiorul său despre aceea, că acești șeci ani ni sunt asigurați pentru noi? Și decât înainte de expirarea acestor șeci ani bate ora, despre care Kossuth vorbesce atătu de elocventu, și decât această oră ne găsese în cea mai mare infernă a luptei ce am provocat noi cu maghiarisarea, ce să facem atunci, pentru ca să mântuim patria? Căci crede ore cine-va, că naționalitățile ar suferi în liniște, ca nimicirea lor cu mijloce sociale și de stat să se pună în lucrare cu atăta putere? »Cu mână de feru le vom ținea ingenunchiate, decât e nevoie — se dăce — dăr cum. decât această mână de feru capătă în acestu timp altceva de lucru? Naționalitățile liberate odată de această mână, nu vor deveni cu atătu mai periculoase? Stavilele cestiunii orientale s'au

ridicată; noi n'auzim, se pare, nici de ce minute înaintea noastră, necum de ce ani.

(Va urma.)

SCRILE DILEI.

Intrunirile literare se vor continua în postul Pas-cilor, și se vor ține ca și până acum în fiecare Joi seara la 7 ore în sala gimnasiului român din loc. Joi în 27 Febr. st. v. părintele V. Voina va vorbi: „Despre caracterul femeesc.” Joi în 6 Martie st. v. D-l. prof. L. Nastasi: „Fenomenele, ce rezultă din rotațiunea pământului în jurul osiei sale și în jurul soarelui.” Joi 13 Martie st. v. D-l. St. Bobancu: „Slavii din sud.” studiu social. Joi 20 Martie st. v. D-l. N. P. Petrescu: „Natura și folosul societăților de asigurare.” Joi 27 Martie st. v. D-l. prof. I. Ilasievici: „Despre originea și dezvoltarea pământului.” Joi 3 Aprilie st. v. D-l. prof. I. Socaci: „Socialismul modern și Internaționala roșie.”

—x—

După o statistică a ministerului de interne unguresc, în anul 1885, 675 de indiviți și-au maghiarizat numele, dintre cari 340 jidani, 225 rom. cat., 42 luterani, 22 reformați, 9 gr. or. și 7 gr. cat. Cei din urmă sunt Ruteni.

—x—

Ellenzek în aiurările sale vorbește că în școlile române din Secuime astfel de „stări asiatice” s'nt, încât nu numai că nu alți(?) un abecedar maghiar, ci învățătorii nu vorbesc nici un cuvânt unguresc și nici n'au vr'o calificare din limba maghiară; aicea așadar va avea teren „Kulturgylet”, ca să înființeze școli maghiare și astfel să sădască în inimile bășilor „spiritul patriotic” și în urmă „spiritul maghiar”. — Românii n'au nevoie de „spiritul patriotic” al jupânilor dela Ellenzek și dela „Kulturgylet”, necum de „spiritul maghiar”.

—x—

D. inginer N. Făgărășanu din București și d. C. C. Dăculescu, redactorul „Gazetei Sătenului” din Râmnicu-Săratu, au fost în zilele acestea în Brașov, asistându la cununia d-lui inginer Lazar.

—x—

La școala de moșii din Seghedin se face înscrierile pentru viitorul curs de învățământ maghiar-german până la 10 Martie. Pentru admitere se cere: etatea de 20—40 ani, certificat de moralitate și sănătate, cunoștința cetirei și scrierei.

—x—

În comuna Cserm s'a ales jude comunal israelitul Iacob Schreyer. Ți un element de întărire a ideii de stat maghiar.

—x—

Diarele din București aduc trista știre, că Constantin Aricescu a încetat din viață. Corpul său a fost pornit spre Câmpu-Lungu, unde va fi înmormântat. Constantin Aricescu e unul din bătrânii țerei, cari au lucrat cu mai multă străduință pentru luminarea poporului. În sfera lui de activitate era neobosit. În timpul din urmă, Constantin Aricescu luase direcțiunea internatului liceului Matei-Basarab. Regrete unanime însoțesc la mormânt pe Constantin Aricescu, ale cărui scrieri sunt pline de morală și învățtură.

—x—

Mercuri, delegații sârb, turc, și bulgar, veseli că au semnat pacea, au prânzit la ministrul de externe român d. Ferichide, la care fuseseră invitați și alți diplomați. „Românul” spune, că s'a beut vinul păcii, ridicându-se toastul confederației balcanice.

—x—

În zilele trecute s'a întâmplat, scrie „Curierul Balașan”, să fiă de strajă la un pichet de pe malul Prutului, situat în marginea unei păduri, trei soldați Dorobanți și un caporal, toți de naționalitate israelită. Când însă oficerii inspectară schimbul acestor soldați cu cei ce fuseră mai înainte, și voină să plece dela pichet, caporalul uitându disciplina și rolul de soldat, se adresă repede și tremurând către superior cu următoarele cuvinte: „Mi rog chiconășule, cum ni lăsați și noi singhiri în mijlocul pudurei fără nici un creștin?”

—x—

Din România va sosi în curând în Ardeal o comisiune, însărcinată fiind să cumpere cai pentru armata română.

—x—

„Românul” află, că d. locot. colonel D. Papazoglu în urma excursiunilor ce a făcut acum în urmă prin țară, ar fi dat de o monedă foarte veche patru gulară de bronz, scrisă pe amândou părțile cu litere grecesc, care are data din a patruzecea olimpiadă, adică 620 ani înaintea erei creștine. Acestă monedă, numită Uncia, se crede a fi monedă dacă.

—x—

La ministeriul de război din România se lucră

pentru întocmirea a 16 ambulanțe rurale militare, care vor începe să funcționeze dela 1 Mai viitor. Fiecare din aceste 16 ambulanțe este destinată a funcționa în câte 2 județe, în fiecare câte două luni, dându ajutorul țăranilor bolnavi.

—x—

Procesul Starcevic-Grzanic, intentat acestora pentru că au ghionțit pe Banul în dietă, s'a pertractat în a doua instanță la 1 Martie n. în Agram. Senatul a pronunțat următoarea sentință: Casează sentința primei instanțe, prin care lui Starcevic i se lua dreptul d'a mai profesa advocatura și i se anula diploma de doctor, recunoșce pe Starcevic și Grzanic vinovați numai pentru încercare de escese și i condamnă, socotindu-se și arestul preventiv din ziua publicării sentinței primei instanțe, la un arest de cinci luni. Sentința a produs mulțămire în cercurile partidei starcevicane și condamnații au primit în cursul zilei numeroase felicitări.

Deputatul Herman și Românii din Maramureș.

În ședința dela 3 Martie a dietei ungare deputatul Otto Herman (profesor de universitate) interpeleză guvernul cu privire la „stările deplorabile” din Maramureș. După ce țice, că această interpelare n'o face din interes personal sau politic sau de partidă, ci o face numai ca să fiă dreptate „ut fiat justitia” urmază astfel:

„Cine urmărește cu băgare de seamă evenimentele își va aduce aminte, că comitatul Maramureșului a avut deputații săi în Sibiu, în 1881 la congresul românesc, al cărui memorial îl am în mână și care memorial conține un program, al cărui punct de vedere atinge contra legilor cardinale și contra legăturii organice a Ungariei, dicându, că Transilvania se separe de Ungaria. În celelalte puncturi ale acestui program se pretinde ca limba valahă să fiă obligatorie în administrațiune, justiție și instrucțiune. Acest program — îl accentuez deosebit, onorată cameră — s'a primit cu unanimitate; și dintre 153 deputați adunați acolo nici unul n'a vorbit contra.

Am ajuns, onorată cameră, că în Sighetul Maramureșului așa numita reuniunea română pentru sprijinirea teatrului se ține a adunare demonstrativă; am ajuns ca în școlile din comitatul Maramureșului să fiă de lipsă a se confisca manualele de școală înimice statului, charte geografice antipatriotice; am ajuns, onorată cameră, așa departe încât cu ocaziunea alegerii trecute la un banchet de toată țara se se rostescă nu pentru regele constituțional al Ungariei, ci pentru Carol regele României. (Sgomot) Și am ajuns până acolo, onorată cameră, și acesta nu este o afirmare, ci depunțiunea sub jurământ a unui martor — am ajuns până acolo, că candidatul Maghiarilor, nu al opoziției, ci al guvernului — a fost numit: căne maghiar. (Sgomot mare.) — Mai departe se încercă a vorbi de neajunsurile și sărăcia țăranilor, și le aruncă toate în spinarea viceșpanului comitatului Maramureș despre care susține, că comite multe ilegalități. Mai departe vorbește despre bogăția viceșpanului Mihalka, care se fi provenit din vinderea pe sub mână a pădurilor, și în sfârșit întrebă pe guvern, că ce măsură are de gând să ia contra acestor ilegalități?

D'ale Carnevalului.

Brașov 22 Februarie.

Carneal lung, petreceri scurte!

A trecut și el ca toate în lume, a trecut de astă dată fără multă gălăgie lăsându în urmă sa nu atât suvenir plăcute cât mai mult impresiuni și reminiscențe sarbede de saloane goale, de toalete diferite în colorile cele mai economice și de ochi mai mult critici decât veseli. Începând dela matrăna cea mai insufletită de respect până la fetișora, care pentru prima oară s'a vădit în rochia lungă și dela cel mai venerabil bătrân, care numai de zor și de nevoie ia parte la câte o petrecere, până la tinerele, care s'a gândit cel puțin cu două săptămâni mai înainte la ghetele de lacă ce-o se le încalțe, nu vedeai pe buzele invitaților și neinvitaților jupânului Carneal, — care se desparte de noi, — decât un suris convențional, am pute țice diplomatic, care vră se țice: ne petrecem pentru că așa cere bontonul, dar nu pentru că ne-ar trage inima. Grele vremuri se cunosc nu numai pe la ușile prăvăliilor, pe cari nu le-a imbulțit în erna această decât vântul și frigul, ci și pe la sălile frumoș illuminate cu gasă scumpă aeriană dela Redută și dela Nr. 1.

Lume întorsă, acum s'a trețit și orașul nostru să introducă statute rigurose, să prescrie ca petrecerile în localurile publice să nu dureze fără licență decât numai până la 3 ore din noapte, când oșpeții nu mai au bani de cheltuielă nici până la 11 ore, or birtașii nu-și

mai pot credita nici măcar luminația până la 3 ore dimineață; acum s'a trețit să introducă veș uniformă pentru bieții hamali și să le impue și taxe, când numai au nimic de cărat și când trebuie să se gândescă a se căra ei însși de aci, neavându cu ce să mai trăiască. Unde sunt acele vremuri, când hamalii noștri duceau cu rude în ciubare pe cuconițe la bal? Atunci mai puteau și ei să trăiască, dar acum le ia tot câștigul tăgădușii eștia de birjar... și pavagiul, care e încă prea bun pentru lumea galantă pedestră. Deu nu scimă ce-o se lase în ziua de mâine mai întâi bieții Scheien: dulcele orf amarul — n'ar mai fi fost po-mană de el!

Să ne întorcem însă la ce ne-am propus, a vorbi despre petrecerile noastre românești din erna această. Cu care să începem? Fiind că trăim sub zodia rucului să începem cu „convenirea colegială” dela 31 Decembrie a anului trecut. Convenirea din seara de Sân-Văsi a fost de tot bine cercetată, dar credem, că această este a se mulțumi anului 1885, care orf cum o fi fost, dar a fost an cu „convenția”, nu ca anul 1886, care cine știe ce ne va aduce și ce fel de „convenția” ne va aduce. Cât pentru producțiunile reuniunii de cântări ele au trecut zenitul lor și se sême cum se cade, că corurile mixte se uptă acum numai „pour l'honneur du drapeau”. Convenirea de alaltăeri Joi, a fost slab cercetată, mergem înainte cum arată zodia. La două producțiuni numai două soluri! În seara de Sân-Văsi ne-a surprins d-șora Zoe Zănescu prin esecutarea cu mult sêm și bine succedă a frumoșii fantasii de Karras „Ilustrațiune română” pe pianoforte, ear la convenirea de alaltăeri d-șora Octavia Baboianu, declamându corect frumoșia poezie „Osânditul” de Negruzzi.

Afară de conveniri am avut în acest carneal două baluri române. Cel dintâi al Reuniunii femeilor române dela 8 (20) Ianuarie. Pote pentru că venise prea curând după un șir de petreceri române, acest bal a fost de astădată mai slab cercetat ca în alți ani. Toalete escuisite, dar lume puțină. Cei ce au luat parte țice că și-au petrecut bine. Asemenea susțin și vizitatorii balului „exclusiv” al tinerilor comercianți că și-au petrecut bine.

Acest bal a fost ceva mai bine cercetat, că del 8 Ianuarie până la 4 Februarie trecuse o pauză bunică. De-o veselie mai deosebită n'am auzit însă nimic nici la cei „escuisiți” nici la cei „exclusivi”. Cea mai bună petrecere ni se spune, a fost încă proba pentru balul „exclusiv”, prin care s'a adevărit din nou țicala, că nu-i pentru cine se gătesce, ci pentru cine ni-meresce, mai ales decât nu trebuie să plătescă intrare și să-și cumpere mânuși noue ș. a.

Mulțămita publică.

Subsemnata am onore a aduce prin această mulțămă publică acelor stimabile persoane, care au binevoit a se produce la serata musicală-declamatorică, ce s'a dat în Săcele în 15 (27) Februarie în favorul Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sêrace din Brașov și Săcele și anume:

D-nei Victoria G. Orghidan, d-șorelor Maria Dobrea și Lucreția Popescu. D-lor Ioan Dariu învățator, Alexe Frateșiu învățator, Corneliu Popovici, Constantin Popu, Nicolae Băzarea, Nicolae Grama, George Moroianu.

Asemenea primesc mulțămă mea d-nul Dometie Dogariu, director, și d-nii învățatori Nicolae Bărsan și Ioan Berescu pentru serviciile ce le-au îndeplinit cu cel mai mare zel față de această Reuniune.

Brașov în 18 Februarie 1886.

Susana And. Mureșianu.

președintă.

SCRILE TELEGRAFICE.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.”)

ATENA, 6 Martie. — Șcirea „Agenției Havaș”: „Debrece Turcia a sporit trupele dela granița dinspre Grecia, guvernul acesteia a hotărât să cheme sub arme încă două clase de rezerviști.

ROMA, 6 Martie. — Camera deputaților a votat cu 242 contra 206 voturi bugetul anului 1886.

PARISU, 6 Martie. — Eri pe la închiderea Bursii, un individ anume Petrovic a dat mai multe împușcături cu revolverul asupra publicului dela Bursă rânind ușor pe un vizitator al Bursii. Se pare că individul este nebun.

BERLINU, 6 Martie. — Bismarck de trei zile s'a îmbolnăvit de reumatism. Acesta e cauza, că n'a luat parte cancelarul imperiului la desbaterea Reichstagului asupra spirituoșelor.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena		Bursa de Bucuresci.		Cursul pieței Brașov	
din 3 Martie st. n. 1886		Cota oficială dela 19 Fevruarie, st. v. 1886.		din 4 Martie st. n. 1886.	
Rentă de aur 4% 104.55	Bonuri croato-slavone 104.50	Cump.	vend.	Bancnote românești Cump. 8.57	Vend. 8.62
Rentă de hârtie 5% 95.50	Despăgubire p. dijma de vină ung. 99.76	Renta română (5%) 92 ¹ / ₂	93 ¹ / ₂	Argint românesc > 8.50	> 8.55
Imprumutul căilor ferate ungare 152.75	Imprumutul cu premiu ung. 119.60	Renta rom. amort. (5%) 95 ¹ / ₂	96 ¹ / ₂	Napoleon-d'ori > 9.97	> 10.02
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune) 100.50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului 124.70	Impr. oraș. Buc. (20 fr.) 30—	32—	Lire turcesc > 11.22	> 11.32
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune) 127—	Renta de hârtie austriacă 85.70	Credit fonc. rural (7%) 102—	103—	Imperial > 10.20	> 10.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune) 115.—	Renta de arg. austr. 85.85	> „ „ (5%) 85 ¹ / ₂	86—	Galbeni > 5.90	> 5.95
Bonuri rurale ungare 104.75	Renta de aur austr. 113.90	> „ „ (7%) 98—	98—	Scrisurile fonc. „Albina“ > 100.—	> 101.—
Bonuri cu cl. de sortare 104.75	Losurile din 1860 140.25	Banca națională a României 500 Lei —	—	Ruble Rusesci > 123.—	> 124.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu 104.75	Acțiunile băncel austro-ungare 875—	Ac. de asig. Dacia-Rom. „ „ „ Națională —	—	Discontul > 7—10 % pe an.	
Bonuri cu cl. de sortare 104.75	Act. băncel de credit ung. 303.75	Aur contra bilete de bancă 15 ¹ / ₂	15 ¹ / ₂		
Bonuri rurale transilvane 104.75	Act. băncel de credit austr. 292.25	Bancnote austriace contra aur 2.00—	2.02		
	Argintul — Galbeni împărătesci 5.95				
	Napoleon-d'ori 10.01 ¹ / ₂				
	Mărci 100 imp. germ. 61.75				
	Londra 10 Livres sterlinge 126.05				

(2—15)

Dicționar germano-român

de Theochar Alexi

in 8° c. 320 pagini, prin urmare îndoită atât de mare ca edițiunea primă, va apărea la finele lui Aprilie viitoră. Prețul fl. 1.50 sau 3 lei 50 b. de exemplar.

Cu referință la prospectul ce am publicat în luna lui Septembrie din anul trecut 1885 privitor la aparițiunea unei a doua edițiuni a dicționarului Alexi, venim a înștiința pe m. o. publică, că tipografia Thiel & Weiss din Bucuresci, fără scirea și autorizațiunea autorului, după cum însuși D. Ioan Weiss a mărturisit în depunțiunea sa făcută dinaintea Domnului jude de instrucțiune la parchetul tribunalului de Ilfov, camera Nr. 3, a publicat două edițiuni, adică edițiunea a doua și a treia, din care a doua s'a epuizat, iar a treia se află sub oprire judecătorească.

Pentru ca on. publică să recunoască exemplarele autorizate și să nu le confunde cu cele contrafăcute, nu vom mai arăta pe titlu dicționarului nostru, că este a doua edițiune, ci după numărul exemplarelor eșite până acum de sub presă, vom indica cifra lor și adică: „a opta mii de exemplare,“ „a noua mii etc.“

Brașov, 1 Martie nou 1886.

Tipografia ALEXI.

— A v i s ũ . —

Am onore a face cunoscută p. t. publică, că am înființat un

Negoțu de croitoria

Strada Vămii Nr. 8.

Cunoscința perfectă a croitoriei și praca ce am făcut la croiala hainelor bărbătești în timp de 9 ani la d-nii

Schwarze & Bartha

precum și un mare sortiment de stoffe indigene, franțuzesci englezesci, și jurnalele de modă cele mai nouă, mă pun în plăcuta pozițiune a satisface pe deplin toate dorințele On. mușterii, și mă rog pentru o câtă mai numără clientelă.

Cu distincă stimă

Zsigmond Áron,

croitor de haine bărbătești
Strada Vămii Nr. 8.

(1—3)

— O C A S I U N E —

pentru a cumpăra eștină o parte din mărfurile, ce le desface firma

KOVASZNAI & KERESZTESY

în marele Magazin de Mode și Confecțiuni pentru Dame

— în Brașov, Piața mare —

Mare alegere în stoffe de rochii pentru Dame s. a. Beige, Loden, Feullée, Cachemir, Preton de spal, Satin, Wattmul și Postavuri, precum și Mantile pentru plăia și Paltone (Hăinuțe) pentru

„sesonul de primăvară“

ce se apropie.

Din cauza comandelor mari ce am făcut pentru mărfuri indigene și streine, și a lipsei de spațiu în localul suntem siliți a vinde cu prețuri foarte eștine.

Aprópe de gara Brașov se află de dată cu chiria

Unu ferestru cu abur,

— SISTEMULŪ TOPHAM CU 14 PÂNZE —

Totă acolo se mai află unu magazin,

Pivniță și teren liber

în cari se primesc totu felul de mărfuri, pe cari la casă de lipsă, se vor da și împrumuturi.

Condițiunile se se întrebe la „Albina“ institut de credit și de economii, filiala Brașov.

5-8 J. D.

EQUITABLE.

Societate de asigurare pe viață New-York
întemeiată în anul 1859.

Capital de asigurare 1884 până 31 Decemvre fl. 788.993.384
Avea societății „ 148.312.910
Reserva câștigului „ 26.733.223
Asigurările cele nouă făcute în anul 1884 „ 216.436.495

Intregu câștigul se împarte între cei asigurați.

Oră ce poliță devine după trei ani necontestabilă.

Representarea generală pantru Ungaria.

3—10

Budapest, VI Andrassy strasse 12.

Avisu d-loru abonati!

De ore ce multe din adresele, ce domni abonați le însemnă pe cuponul mandatelor postale, sau că nu sunt destule de esacte, sau că nu se pot bine descifra, rugăm pe acei D-ni prenumerați, a căroră adresă nu ar corăspunde, ca se binevoiască a ne face câtă mai curândă cunoscută îndreptarea dorită și a scrie adresa câtă se pôte mai lămurită.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“

Tipografia ALEXI Brașov.